

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе

/ Туник С. П.

03

2016 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация на соискание ученой степени доктора политических наук «Сетевая политическая коммуникация в условиях общественных изменений» выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» на кафедре связей с общественностью в политике и государственном управлении.

В период подготовки соискатель – Быков Илья Анатольевич, кандидат политических наук, являлся докторантом факультета философии и политологии Санкт-Петербургского государственного университета в 2008-2012 гг. (приказ о зачислении № 4732/3 от 27.10.2008) и доцентом кафедры связей с общественностью в политике и государственном управлении Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций». Диссертационное исследование было выполнено на базе Санкт-Петербургского государственного университета.

По итогам обсуждения диссертации «Сетевая политическая коммуникация в условиях общественных изменений» принято следующее заключение:

Представленная к обсуждению докторская диссертация И. А. Быкова «Сетевая политическая коммуникация в условиях общественных изменений» представляет собой самостоятельное, завершенное исследование, посвященное актуальной теме в области современной политической коммуникации. Диссертация представляет собой комплексное исследование, новизна которого заключается в том, что на широком теоретическом и эмпирическом материале выявлены проблемные области развития сетевой политической коммуникации в условиях общественных изменений. Диссертационное исследование сфокусировано на эволюции и современном состоянии сетевой политической коммуникации в России, выявлении функционального потенциала сетевой политической коммуникации в процессах общественных изменений и политических процессов.

Актуальность исследования определяется тем, что в условиях современных политических коммуникаций политические процессы и политические институты испытывают значительное влияние со стороны сетевых форм политической коммуникации, получивших большое распространение в глобальной сети Интернет. Вместе с тем, в теоретической области существует значительный разрыв между исследованиями в поле политической коммуникативистики и теорией политических учений. С практической точки зрения уточнение возможностей влияния сетевой политической коммуникации на стабильность национальных политических режимов ввиду глобального характера сети Интернет представляется крайне актуальной. В связи с чем, тема диссертации Быкова И. А. представляется актуальной не только с теоретической, но и с практической, политико-управленческой точки зрения.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации. В ходе работы над диссертацией Быков И. А. провел самостоятельное комплексное исследование, основанное на анализе научных источников, официальных и нормативных документов, экспертных интервью, контент-анализа СМИ и т.п. За время выполнения диссертационного исследования Быков И. А. проявил себя как компетентный исследователь, способный заниматься самостоятельной научно-исследовательской деятельностью. В процессе подготовки диссертационного исследования Быков И. А. являлся участником грантовых научно-исследовательских проектов в рамках НИР СПбГУ и РГНФ, опубликовал несколько работ в зарубежных научных изданиях.

Научная новизна диссертационного исследования, отражающая личное участие автора, состоит в комплексном исследовании феномена сетевой политической коммуникации, а также в анализе влияния сетевой политической коммуникации на современные политические процессы и динамику изменения политических институтов. Кроме того, автору удалось: 1) описать новое направление медиатизации современной политики, которое развивается путем использования сетевых каналов политической коммуникации (социальные сети и социальные медиа), и оптимизации онлайн-контента в процессе потребления и распространения политической информации в социальных сетях и социальных медиа; 2) систематизировать эффекты сетевой политической коммуникации, которые проявляются в формах политической поляризации, политической активизации, персонализации политической информации, гражданской журналистики и т. п.

Наиболее важные **полученные результаты**, изложенные в диссертационном исследовании, заключаются в следующем:

1. Выявлена предметная область политологических исследований сетевой политической коммуникации и перспективы конвергенции междисциплинарных стратегий в ее изучении;
2. Обоснован вывод об усилении медиатизации современной политики,

усиливающейся благодаря широкому распространению и доступности социальных сетей и социальных медиа, что в свою очередь обусловлено такими основными детерминантами развития современного общества, как формирование информационного общества, глобализация, научно-техническое развитие и внедрение сетевых форм управления производством и общественными институтами;

3. Разработана концепция сетевой политической коммуникации как нового вида коммуникации, опирающегося на стирание традиционных границ между межличностной, групповой и массовой коммуникациями посредством использования современных телекоммуникационных и компьютерных технологий;
4. Установлено: СМИ и политическая коммуникация играют значимую роль на всех этапах трансформации общества, а не только на этапе консолидации нового политического режима;
5. Изучены эффекты сетевой политической коммуникации, которые опираются на обеспечение максимально широкого включения различных групп акторов в процесс обсуждения, принятия и имплементации решений, а также на сетевой принцип организации процесса коммуникации;
6. Определены институциональные и структурные условия, препятствующие интеграции сетевой политической коммуникации в политический процесс современной России и использованию их в государственном управлении.

Теоретическая значимость исследования состоит в авторской систематизации подходов отечественных и зарубежных политологов к рассматриваемой теме и комплексном анализе феномена сетевой политической коммуникации как новой формы политической коммуникации, опирающейся на стирание традиционных границ между межличностной, групповой и массовой коммуникациями. Сетевая коммуникация является одним из самых перспективных направлений развития политической коммуникации в современном обществе как в качестве средства обеспечения политического процесса, так и в качестве инструмента создания «электронного правительства». Для исследований новых форм политической коммуникации требуется использование новых методов и методик исследований, которые в специальной литературе получили название сетевого подхода. В диссертационном исследования делается вывод об ограниченных возможностях сетевого подхода, который на сегодняшний день может выступать лишь в качестве дополнительного метода исследования. Кроме того, анализ теоретических подходов в области исследований трансформаций политических систем показал необходимость переосмыслиния роли средств массовой информации и политической коммуникации в этих процессах. Современный этап эволюции политических режимов говорит о том, что большинство из них поддерживают свою легитимность при помощи эффективных политических PR-

технологий. В этих условиях такие традиционные методы исследований в области транзитологии, как неоинституционализм и теория рационального выбора, имеют слишком малые возможности для понимания роли и значения современных политических коммуникаций в этих процессах. Таким образом, осуществленное исследование вносит вклад в развитие нового научного направления в изучении политических отношений в российском обществе.

Практическая значимость исследования заключается в том, что практические рекомендации, полученные в ходе настоящего исследования, могут быть применены при разработке и имплементации информационной политики в современной России. Собранные и проанализированные в диссертации сведения о динамике российского политического процесса позволяют учитывать политическое значение текущих политических решений, направленных на уточнение информационной политики. Основные положения работы, апробированные в ней методики и конкретные полученные результаты могут быть развиты и конкретизированы в дальнейших исследованиях политической коммуникации в России, отдельных политических технологий, как на федеральном, так и на региональном уровне. Высказанные в диссертации рекомендации и предложения направлены на гармонизацию социально-политических процессов в стране, призваны противодействовать влиянию деструктивных сил на политические институты и процессы. Выводы диссертационного исследования могут быть использованы органами государственной власти России и субъектов Российской Федерации при прогнозировании результатов проводимой политики и принимаемых решений, а также при повышении квалификации сотрудников пресс-служб органов государственной власти.

Диссертационное исследование Быкова И. А. носит самостоятельный и комплексный характер, хорошо структурировано, основные положения представляются аргументированными и достоверными. Исследование основывается на обширной источниковедческой базе, позволяющей диссидентанту глубоко проанализировать исследуемую проблему.

Соответствие диссертации научной специальности. Содержательно диссертация полностью соответствует научной специальности 10.01.10 «Журналистика (Политические науки)». Текст автореферата достаточно полно отражает основные положения диссертации.

По совокупности теоретических положений, которые выдвигаются в ходе рассмотрения обозначенной проблематики, диссертацию И. А. Быкова можно рассматривать как научное исследование, значимое для глубокого осмыслиения процессов эволюции форм и методов политической коммуникации в современных условиях информационного общества. По теме диссертации автором опубликовано более 70 научных работ, общим объемом более 50 печатных листов. В том числе 19 статей в журналах, входящих в список ВАК, 2 авторские монографии, три статьи в зарубежных реферируемых журналах,

индексируемых в базе данных Scopus, а также две статьи в журналах, проиндексированных базой данных Web of Science:

1. Быков И. А. Сетевая политическая коммуникация: теория, практика и методы исследования. СПб.: СПГУТД, 2013. 200 с.
2. Быков И. А. Интернет-технологии в избирательной кампании Барака Обамы // Вестник Пермского университета. Серия: История и политология. 2010. № 1. С. 48-58.
3. Быков И. А. «Электронная демократия» vs «электронное правительство»: концептуальное противостояние? // Политэкс. 2005. № 3. С. 69-79.
4. Быков И. А., Балахонская Л. В. Особенности PR-текстов в сети Интернет: коммуникативно-прагматический аспект // Научный вестник Воронеж. гос. арх.-строит. ун-та. Современные лингвистические и методико-дидактические исследования. 2014. № 2. С. 41-59. (авторский вклад - 0,5 п. л.)
5. Быков И. А., Балахонская Л. В. Сетевая философия: принципы создания и распространения интернет-текстов в рекламе и PR // Известия Пензенского государственного педагогического университета имени В. Г. Белинского. 2011. Сер. Общественные науки. № 24. С. 23-30. (авторский вклад - 0,5 п. л.)
6. Быков И. А., Филатова О. Г. Технологии Веб 2.0 и связи с общественностью: смена парадигмы или дополнительные возможности? // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 9. Филология. Востоковедение. Журналистика. 2011. №2. С. 226-237. (авторский вклад - 0,5 п. л.)

В работе имеются отдельные недостатки.

1. На стр. 99-100 автор диссертации говорит о серьезных задачах сравнительной политологии. Эти задачи, действительно, сложны и обширны, носят во многом сугубо прагматический и антропологический характер, что придает им в наше время особую актуальность. Их эффективное решение было бы возможно благодаря привлечению методологии структурного функционализма, достижения которого, как справедливо указывает И. Быков, "связывают с такими именами, как Э. Дюркгейм, А. Радклиф-Браун, Р. Мerton, и особенно с именем Т. Парсонса" (стр. 100). Хотелось бы внести некоторое уточнение в это правильное в целом высказывание. В приведенном ряду имен второе следовало бы представить более корректно: А. Р. Рэдклифф-Браун (Alfred Reginald Radcliffe-Brown). С ним не просто "связывают" концепцию структурного функционализма, но именно он считается ее основателем (см., напр.: http://www.anthrobase.com/Dic/eng/pers/radcliffe-brown_alfred_r.htm). Упомянув имя этого выдающегося ученого, автор диссертации, по сути, его в дальнейшем теряет. Конечно, другие, например Толкотт Парсонс, - ключевые

фигуры структурного функционализма, но и А. Р. Рэдклифф-Браун достоин внимания.

2. Более четко могли быть выражены критерии заявленного корреляционного анализа динамики политических институтов, развития СМИ и интернет-коммуникации в России.

Диссертация «**Сетевая политическая коммуникация в условиях общественных изменений**» Быкова Ильи Анатольевича соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (политические науки).

Проект заключения принят на заседании экспертной группы, сформированной решением директора института Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ Анатолия Степановича Пую от 21.03.2016 г. № 01/9-10.1 в соответствии с положениями Приказа директора Центра экспертиз Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Цветковой Л. А. от 6.02.2015 г. № 527/1, в составе 3-х человек:

1) доктор политических наук, профессор кафедры периодической печати Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Мельник Галина Сергеевна (председатель);

2) доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой периодической печати Мисонжников Борис Яковлевич;

3) доктор политических наук, профессор кафедры международной журналистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Лабуш Николай Сергеевич;

Присутствовало на заседании экспертной комиссии 3 человека. Результаты голосования: «за» – 3 человека, «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 2 от 22 марта 2016 г.

Председатель экспертной группы

Личную подпись *Мельник Г.С.*

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

dd. 03. 2016



Мельник Галина Сергеевна
доктор политических наук,
профессор кафедры
периодической печати
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский
государственный университет»